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3. Ilosvai járás

Az 1946-ban létrejött Ilosvai járás Kárpátalja középső részén helyezkedik el. 
Legészakibb települése Rókamező, a legdélebbi Sárdik, a legkeletebbi Dolha, a 
legnyugatabbi pedig Kissarkad. Az Ilosvai járás csak a Kárpátaljához tartozó 
járásokkal határos: az Ökörmezői járással északkeleten, a Husztival délkeleten, 
a Beregszászival délnyugaton, a Nagyszőlősivei délen, nyugaton a Munkácsi-
val, északon pedig a Szolyvai járással. A járás területe 0,9 ezer km2, Kárpátalja 
területének 7,03%-a. Települései között egy város (Ilosva) és 46 község ta-
lálható, közülük 25 település rendelkezik saját községi tanáccsal.

Természetföldrajzi elhelyezkedését tekintve az Ilosvai járás az előhegy ségi 
övezethez tartozik. Területének délnyugati része a Kárpátaljai-alföldön talál-
ható, északon, északkeleten és délkeleten alacsony-hegyvidéki táj a jellemző, 
amelyeknek egyik része a Kárpátok hegyvidékének Vihorlát-Gutini-gerincéhez 
(Borló, Hát, Nagyszőlősi-hegység), másik része a Havasok-gerincéhez (Borzsa- 
havas) tartozik. A hegyvidéki részen több, ezer métert meghaladó csúcs talál-
ható (Dechmanov, Buzsora, Bisztra, Kis-Kakukk). Legmagasabb pontja a Kis- 
Kakukk-hegy (1361 m). Különösen nagy jelentősége van a mezőgazdaság fejlő-
dése szempontjából a Borzsa és az Ilosva völgyének, amely a geológiai idő fo-
lyamán folyóhordalékkal töltődött fel.

Ásványkincs-lelőhelyekben a járás szegény. A legismertebb az iloncai és a 
kissarkadi barnaszén lelőhelyek. Rajtuk kívül található még bentonit agyag 
(Kissarkad és Ilonca közelében).

Az Ilosvai járás területét kisebb vízfolyások jellemzik, amelyek között a leg-
jelentősebbek, és a helyi domborzat kialakulásában jelentős szerepet játszottak, 
a Borzsa és legnagyobb mellékfolyója -  az Ilosva. Közülük az Hosva-patak tel-
jesen, forrásától a borzsai torkolatáig a járás területén folyik. A Borzsa tranzit- 
folyó, amely a Szolyvai járás területén veszi kezdetét és a Beregszászi járásban 
torkollik a Tiszába. Állóvizekben sem bővelkedik a terület, 15 kisebb tavat hoz-
tak létre 314 hektár összterülettel. A legjelentősebb mesterséges tava Kissarkad 
közelében található.

Természetes növényzet a hegyvidék lejtőin és a mezőgazdaságban nehezen 
megművelhető területeken maradt meg. Az erdővel borított területek részaránya 
meghaladja a járás területének a felét. Faállományát a Kárpátalján legelterjed-
tebb fafajták alkotják: bükk, fenyőfélék, tölgy. Az Ilosvai járás területén húsz 
természetvédelmi terület található, 2052 hektáros összterülettel, ami a járás terü-
letének 3%-át teszi ki. A védett területek között találhatók állami és helyi jelen-
tőségű rezervátumok és természeti emlékek. Állami jelentőségű rezervátum az 
Elvarázsolt Vidék, amelyet a Buzsora-hegy lejtőin hoztak létre a helyi saját-
ságos természetvilág (kősziklák, növény- és állatvilág, barlang) megőrzése cél-
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jából. A másik, szintén állami jelentőségű „Ricsanszkij” rezervátumot, a vad-
állomány védelmére és létszámának növelésére jelölték ki. Állami jelentőségű 
természeti emlék a Fekete Láp, ritka és reliktum növényfajokkal. Helyi jelentő-
ségű rezervátumok: a Gát (védettek a vörös hangyák) és a Rika (a Nagyág folyó 
halállományának védelmére).

Az Ilosvai járás lakossága 98,7 ezer fő, népsűrűsége eléri a 109 fő/km2-t. A 
lakosság 90%-a falvakban él. Legnépesebb települése és egyben a járás székhe-
lye -  Ilosva (9 ezer fő), amelyet 1982-ben emeltek városi rangra. A járásban élő 
nemzetiségek között döntő többségben vannak az ukránok (98,6%), de rajtuk 
kívül élnek még itt oroszok (0,6%), magyarok (0,1%), szlovákok (0,3%) és más 
nemzetiségek is. A járás települései között sok olyan községet találunk, ame-
lyeknek a népessége meghaladja a 3000 főt: Nagyrákóc, Alsókaraszló, Kovács-
rét, Rókamező, Kisrákóc, Szajkófalva, Zámya, Beregkisfalud. Dolhának a la-
kossága több mint 6 ezer fő, Ilonca és Bilke lakosságának a száma pedig meg-
haladja a 8-8 ezer főt (Kárpátalja demográfiai dimenzióban, 2008; Molnár -  
Molnár D., 2005).

Az Ilosvai járás munkaképes lakosságának többsége a mezőgazdaságban 
dolgozik. Erre a legmegfelelőbb a Borzsának és mellékfolyójának, az Ilosvának 
a völgye, ahol főleg zöldségféléket termesztenek. A megtermelt káposztát, zöld-
paprikát, paradicsomot a megye és Ukrajna nagyvárosainak piacain értékesítik. 
A járás területén kevés a községi tanácsokhoz tartozó, mezőgazdaságban hasz-
nosítható földterület. Az egy munkaképes lakosra eső megmunkálható földte-
rület nem haladja meg az egy hektárt. A munkalehetőségek szűkös megléte 
miatt sokan keresnek munkalehetőséget a járás, a megye vagy az ország hatá-
rain kívül. Jelentős részük a mezőgazdaságban és az építőiparban vállal munkát. 
Azok pedig, akik a járásban maradnak, a szociális szférában, az egészségügyben 
és az iparban dolgoznak.

A legjelentősebb iparvállalatok között meg lehet említeni a Sanders-Irshava 
Gmbh ukrán-német közös vállalatot, a zámyai építőanyag-ipari vállalatot és az 
Eno-Dovhe Kft.-t. A Sanders-Irshava Gmbh ukrán-német közös vállalatot az 
ilosvai szövőüzem bázisán hoztak létre, kiváló minőségű ruhaanyagot állít elő 
németországi exportra. A zámyai építőanyag-ipari vállalat téglával, zúzottkővel, 
mésszel, homokkal látja el az építkezéseket, az Eno-Dovhe Kft. pedig, amely-
hez Kárpátalján néhány gyáregység tartozik, főleg bútorgyártással foglalkozik. 
A megnevezett ipari létesítményeken kívül a járás területén működnek más üze-
mek is. Rókamezőn -  mezőgazdasági eszközök (ásó, kapa stb.) üzeme, Ilosván
-  csiszolókorongok gyára, Dolhán -  gépgyár stb.

Közlekedési szempontból a legfontosabb, a Munkács-Huszt főút, amely ke-
resztül szeli a járást. Aránylag jó  minőségű közutak kötik össze a szomszédos 
járási központokkal (Beregszásszal, Nagyszőlőssel, Szolyvával). A szovjet érá-
ban lassan elvesztette jelentőségét a XX. század elején épült keskeny nyomtávú
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vasútvonal, amely többek között összekötötte Ilosvát Dolhával, Nagyszőlőssel 
és Beregszásszal. Ma már csak a Nagyszőlős-Komlós-Ilosva vonalon közle-
kednek szerelvények.

Turisztikai szempontból nem egyértelműen kedvező a földrajzi fekvése. 
Kiesik a fő turistaútvonalak mellől. Viszont több olyan természeti és történelmi 
látványossággal rendelkezik, amelyek méltóan belekerülhetnek Kárpátalja fő tu-
ristacsalogató „attrakció” között megemlíthetők a természetvédelmi objektumok 
(Elvarázsolt Vidék, Ricsanszkij), a Borzsa folyó völgyét (Elvarázsolt Völgy, tu-
risztikai és gyógyüdülő), a Dolhai várat és az emlékparkot (dolhai csata emlék-
mű), a Borzsamelléki keskenynyomtávú vasutat, a rókamezői Hámor kovács-
műhely múzeumot és másokat.

4. Munkácsi járás

A Munkácsi járás Kárpátalja nyugati részén fekszik, területét nyugatról az Ung-
vári járás, délről a Beregszászi, keletről az Ilosvai, északkeletről a Szolyvai, 
északról a Perecsenyi járás határolja. A járás területének középső részén helyez-
kedik el Munkács megyei alárendeltségű város. A járás területe 998, Munkácsé 
27,9 km2. Az állandó lakosság száma 2008-ban Munkácson 83 ezer, a járásban 
100 ezer volt.

Domborzatilag a járás két részre tagolódik: a délnyugati fele lapos síkság, az 
Alföld peremét képező Kárpátaljai-alföld része, míg az északkeleti fele domb- 
és hegyvidék. Északon a Vulkáni-vonulathoz tartozó Szinyák hegyláncai képez-
nek természetes határt a Perecsenyi és a Szolyvai járással egészen a Latorca völ-
gyéig. A Szinyáktól délre található a Makovica vonulat, amely az Ungvári járás 
határától Kölcsény településig húzódik. Keletre haladva a Latorca bal partján, a 
járás keleti részét a Borló-Gyil-vonulat határolja. A legmagasabb csúcsok ezer 
méter körüli magasságig emelkednek (Dunavka 1018 m, Dehmanov 1017 m). 
Az alföldi rész tengerszint fölötti magassága 106-120 m.

Az ásványi kincsek közül legnagyobb jelentőséggel a bazaltos-andezit és az 
andezit bír, mely a Szinyák-hegység fő alkotója, kitermelése Kölcsény mellet 
folyik.

A Munkácsi járás területét egy nagy és számos kisebb folyó  érinti. A legna-
gyobb a Latorca folyó, amely északkeleti irányból a Szolyvai járás felől lép be a 
járás területére, Munkácsnál lép ki a hegyek közül és a járást északi és déli 
részre osztva nyugat felé, az Ungvári járás irányába hagyja el a közigazgatási 
egységet. A Latorca legjelentősebb mellékfolyója a járásban a Viznica, amely a 
Szinyákban ered és Munkács határában torkollik bele. A Latorca jelentősebb 
mellékfolyói a járás területén a Matekovica, amely szintén a Szinyákban ered,
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


